

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. . . 1 pta.
Fuera, un trimestre . . . 3'50'
Pago anticipado



Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen



ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales.
 Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

La política y la amistad

Cuanto los pueblos son más adelantados, menos extragos causa la enemistad política entre sus habitantes; pues los ciudadanos cultos reconocen que se puede ser enemigo político, y entrañable amigo particular.

Los enconos que la política suscitaba en los tiempos viejos de España, hasta el límite de perseguirse familias enteras; y sus descendientes, de generación en generación, ya desaparecieron para bien de la civilización, y cuanto mayor es la urbe, menos separación personal existe por diferencia de ideas.

En los pequeños pueblos, no obstante, aun se conserva algo de aquel rancio que convertía a los adversarios políticos en encarnizados enemigos personales, y es muy común, censurar que los hombres de una comunión política, frecuenten el trato de los de la contraria, y la intimidad entre ellos, suele reputarse de traicionamiento a los respectivos ideales.

Los que asistan a las sesiones de los parlamentos, en donde por regla general contienden los más preclaros intelectos de una Nación, podrán observar, que cada político, sostiene con la entereza y el tesón del convencimiento, sus puntos de mira, en lo fundamental de las ideas políticas a que rinde culto, y que en el curso de los debates, el ataque es rudo, y la frase, viva, y el apóstrofe agrio, y la acometida varonil y en el torneo de aquellas luminosas inteligencias, que luchan por llevar el convencimiento al ánimo del contrincante, hay a veces acusaciones, para todo un sistema político, y se causan daños en los campos en

que militan, pero después de la sesión, cuando se enfría el caldeado ambiente en que vibró el verbo de los oradores anagónicos, en que como chispear de espadas que se cruzan buscando el corazón, saltó la frase ruda, son aquellos campeones de una doctrina política, perfectos caballeros, que se tienen todos los respetos que exige la cortesía, que reclama el trato entre personas educadas, que se profesan amistad sincera en el terreno particular, y que se ayudan se consultan, se distinguen y se acompañan en duelos y alegrías.

Si esto hacen los jefes ilustres de los grandes partidos políticos de los pueblos ilustrados, ¿por qué no imitar su conducta en las pequeñas ciudades, en las aldeas, donde la comunidad de intereses, de afectos, de parentesco es más frecuente y más necesaria y más íntima.

Verdaderamente, estas intransigencias, que ya desaparecen, quizá para siempre, se notan más, en los partidos reaccionarios, que en los avanzados, lo mismo en nuestra patria, que en el extranjero.

El triunfo da la libertad, humaniza muchísimo las costumbres, y ya es una maldad de prójimo, y una sobra de espíritu de malvado, querer hacer el vacío de amistades, de intereses y de familia, entre los enemigos políticos, a los que se considera solo adversarios, cuando de política se trata, sintiendo después, que aquel hombre, es un hermano, es un amigo, es un prójimo, a quien debemos considerar como a nosotros mismos.

Los políticos jesuitantes, de los que está llena la varia gama de los partidos reaccionarios, sin olvidar a los conservadores ultramontanos, son ya los únicos, que como se dice ahora, quieren hacer el *boicotage* a sus enemigos políticos en los que no quieren ver hombres sino brutos.

Pero el espíritu progresivo de los tiempos, se va imponiendo, y dejando a un lado añejas e inhumanas prácticas, que dividían a los hombres en castas, para igualarnos a todos, y transformar en el sentido ético de todas las costumbres, mucho más el de las políticas, tan generalizadas en el mundo civilizado, para hacer que los hombres, desde sus respectivas posiciones, laboren por el bienestar y el engrandecimiento de su patria, sin dejar por eso de considerarse, de estimarse, y de favorecerse, con verdadera amistad, y correcto proceder, en el terreno particular.

En todos sentidos se progresa, y este, es un progreso necesario, al que solo se oponen los rancios cargados de prejuicios, pero que tendrán que rendirse, por que de lo contrario, el moderno espíritu de la política, los arrinconará para no escucharlos ni siquiera, como los consejeros autorizados, porque les abona una larga experiencia.

JUAN FROLLO.

VARIEDADES

Progreso policiaco

Los trastornos de Budapest que el telégrafo nos comunicó días pasados han ejercido, entre otras consecuencias menos prácticas y tangibles, una muy útil, que se apresurarán a poner en práctica los encargados de adiestrar a la Policía en sus pesquisas complicadas.

Los activos fotógrafos, siempre en requerimiento de actualidad ruidosa, no desaprovecharon la ocasión de procurarse las instantáneas más trágicas de las revueltas, al siguiente día todo el mundo pudo contemplar en los cinematógrafos de la capital la representación viva y animada de la lucha, dándose el caso, por demás

curioso, de que los que mayor interés mostraban en el espectáculo eran los protagonistas de los sucesos, orgullosos de reconocerse y de mostrar a sus contemporáneos las heroicidades realizadas. Pero esta gallardía duró muy poco. La Policía se apoderó de las películas, mandó sacar ampliaciones de los protagonistas y se las entregó a los agentes de Seguridad pública. Provistas éstos de los documentos auténticos se pusieron en campaña con la actividad más laudable, y en vano los revoltosos reconocidos negaban o pretextaban confusiones ante el «cine» incorruptible y matemático.

La experiencia ha sido tan feliz que ha comenzado a idearse una organización novísima de la Policía. No contenta con circular en automóvil para mayor celeridad y eficacia, la Policía, en lo venidero, llevará consigo un material completo cinematográfico, a fin de poder señalar con precisión cabal al delincuente.

Y acaso no esté lejano el día en que los encargados de velar por el público sosiego echen mano del aeroplano, que les permitirá ver las desdichas humanas desde lo alto, cerniéndose sobre todas las miserias mundanales.

CANTARES

Templa la alegre guitarra
Y al compas del sentimiento
Con sus hermosos cantares
Alivia mis sufrimientos.

Aunque tu madre se empeñe
No he de quedarme soltero,
Que en el mundo hay más mujeres
Que estrellitas tiene el cielo.

La peste quisiera ser
Para matar a mi suegra,

EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO
Establecimiento de tejidos

Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

Gran pañería

ESTAMBRES
CHEVIOTS
GERGAS

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — **ORIHUELA** — Frente al Hotel España

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

José Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

Hermanos de mi mujer
Y toda su parentela

—
Cuando la luz de mi vida
Venga la muerte a extinguir,
Mis postreros pensamientos
Serán niña para ti.

P. MIQUEL BALLESTER

MINUTA

Hay males necesarios, como la guerra, que causa víctimas, y sin embargo, ningún Estado puede afirmar que se verá libre de sus horrores, pues muchas veces, depende la paz de los pueblos, de su vida de relación con los otros países.

La denuncia que el diputado señor Soriano ha hecho en la Cámara popular sobre el juego, ha decidido al gobierno, a reglamentarlo, y en breve se presentará al parlamento, un proyecto de ley de bases, que regulen el juego.

Y me ocurre preguntar: ¿es moral que se reglamente un vicio, que hasta ahora se ha tenido por un delito?

He meditado sobre este particular, y creo, y como lo creo, lo digo, que el juego, perseguido, considerado como delito, afeado como un vicio, se practicaba en casi toda España a espaldas de la ley, burlándola, y burlándose los jugadores. de los que su conducta afeaban, y esto lo ha comprobado la denuncia del diputado por Madrid, D. Rodrigo Soriano, pues si con todas las prohibiciones legales, si con toda la condenación moral, se jugaba, hallando medio de burlar la vigilancia de todas las autoridades, el vicio estaba tan arraigado, que era imposible hacerlo desaparecer por aquellos medios, pues al jugador no le faltaría nunca ocasión para *alargar las prolongadas orejas del pobre Jor-*

ge y entonces, encuentro buena la reforma que se intenta, la cual, si se estudia bien, si se planea y se plantea bien, pueda dar más resultados, que una persecución, que se podía burlar.

El juego reglamentado, será un ingreso más para el tesoro, pero un ingreso importante, pues como es la tolerancia de un vicio y como vicio innecesario para la vida de los ciudadanos y del Estado, debe pagar una contribución grande, si se quiere, tremenda, para que el que tira su dinero o el ajeno, que se dan casos, contribuya, ya que por su gusto despilfarra una fortuna, a sostener por obligación las cargas del país, en muchísima mayor cuantía, que los que tributamos por los demás conceptos.

Yo legislador, destinaría gran parte de lo que rindan por impuesto a las casas de juego, al sostenimiento de los pobres y los niños, para que el producto de lo que rinde el vicio, mantuviera a los que carecen de lo necesario, y de la protección que la infancia requiere, toda vez que lo que se gaste el hombre en juego, es lo más superfluo a que puede destinar su capital.

Y señalaría las casas de juego, de manera que todo el que en ellas penetrara, pudiera ser señalado como jugador, y creo que esto, añadido al encarecimiento del permiso de jugar, daría más resultado, que la prohibición absoluta, que es realmente difícil de hacer cumplir, por lo que he dicho más arriba.

No se asusten los timoratos, con el proyecto del gobierno, pues hay muchos vicios, que en España, como en todos los países, están reglamentados, pues es imposible acabar con ellos, de entre los que citaré solo uno, que causa muchísimas víctimas, y es la prostitución.

MENDO MENDEZ.

EFICAZ REMEDIO CONTRA LA "BLANQUETA" DE LOS MELONARES

Por experiencia saben ya los cultivadores de melones, que la terrible enfermedad criptogámica denominada «Blanqueta», tiende acabar con este importante cultivo, si no se le combate enérgicamente. De los varios insecticidas que hasta la fecha se han empleado, el Azufre Minor Schloe sinh, es el que mejor resultado ha dado.

Antes eran muchísimos los agricultores que se dedicaban a este cultivo, hoy y a pesar de ver en el mismo pingües ganancias, dejan muchos de cultivarlo por los estragos que en él causa la citada enfermedad. Esta empieza a iniciarse en la primera quincena de Junio cuando las plantas empiezan a tomar arraigo y a los 20 o 25 días las hojas en las cuales se notan los primeros efectos de la Blanqueta quedan completamente marchitadas, las plantas sin savia y el fruto no aprovecha para nada, pues queda de un tamaño diminuto y sin sabor alguno.

Con el empleo del Azufre Minor Schloesing pueden los cultivadores de melones dedicarse otra vez de lleno al cultivo de este fruto sin peligro alguno a que la Ablanqueta les ataque, ni siquiera empiece a iniciarse la enfermedad.

Para ello sin embargo es preciso no esperar a combatirla cuando se vean ya los indicios de la enfermedad sino la experiencia han demostrado que la primera pulverización se debe hacer en la primera decena de Junio, la segunda 15 o 20 días después y así sucesivamente hasta conseguir que las frutas maduren sin dejar que asome la precitada enfermedad.

En muchas poblaciones y por el empleo del Azufre Minor Schloesing

han conseguido los agricultores librar a sus melonares de la Blanqueta consiguiendo la madurez de los frutos por lo cual recomendamos el empleo de estos azufres, segurísimos de que el que los pruebe se convencerá plenamente de la veracidad que nos asiste.

Para mayor detalles e instrucciones pueden dirigirse los agricultores al representante en España, D. Otto Medem, Calle de Embajador, Vich, 15.—Valencia.

LA BUENAVENTURA

No soy gitano: mis facciones, como ves, no tienen la pureza de líneas de esa raza errabunda, ni mi tez es cobriza, ni vagan mis pupilas como dos mariposas de azabache, ni mis labios son una herida desdentada...

Pero, acércate; mi sangre es amablemente rufanesca; rebrinca en la red de mis venas, acrisolada en un corazón que arde al fuego de todas las pasiones, al cual ofusca la llama creadora del amor. Mas no por esto, ¡ay de tí si llegaras a excitar mis odios o mis celos!...

Dame tu mano: en el nombre de Dios que es también el de las tres personas, miro las rayas de este capullo de azucenas y en ellas veo lo que llevas escrito en el primer letreiro; y aunque quiso borrarlo tu disimulo leo en él unas palabras de cariño... Esta segunda raya, más legible, me entera de tus deseos: son grandes como el mar, numerosos como las estrellas y dorados como el sol. A fé que eres ambiciosa; pero por Dios que tus deseos se quedan tamaños si se comparan con tu hermosura. Esta otra raya, arroyuelo de rosas que parte en dos este valle de nieve, me dice la fecundidad de tu carne. Tendrás muchos hi-

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas
Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

jos: seis hembras y diez varones. En este surco menos visible, que parte del índice y pasa por la base del dedo del corazón—no tiembles—leo lo que más me interesa, lo que nunca llegaréis a descifrar las mujeres; vuestra inconstancias. No, no retires la mano; no porque haya leído en ella lo inestable y doloroso dejaré de adorarte.

¡Qué desencanto...! La has retirado cuando aún esperaba sentirla entibiada por otra ola de sensación como aquella que la inundó al traducirte la raya de la fecundidad.

¡En el nombre de Dos, que es también el nombre de las Tres Personas, juro que al retirar tu mano de las mías te has acordado de mis odios y mis celos!

MIGUEL PUERTAS RUIZ

LA BANDERA DE COMBATE DEL ACORAZADO "ESPAÑA"

El importe de nuestra suscripción cuyo total ya conocen los lectores de EL DIARIO, fué entregado ayer al alcalde Sr. Ferrer, quien en unión de la realizada por la junta local de damas, presidida por la Excm. señora Marquesa de Rubalcábal, y la de nuestro colega «El Eco de Orihuela», ha sido remitido al Ilmo. señor Gobernador civil de la provincia, para su ingreso en la suscripción total.

Asciende la cantidad, que arroja la suscripción de Orihuela, a 150 pesetas, con las 60 recaudadas por la junta de damas, las 59 y céntimos de la suscripción de «El Eco de Orihuela» y la de EL DIARIO.

El nombre de nuestra ciudad, figurará, pues, honrosamente, en la suscripción iniciada por S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, y tan patrióticamente secundada por las mujeres españolas.

NOTICIAS

Hemos recibido un atento B. L. M. que ha tenido a bien dirigirnos el ingeniero jefe de la sección agronómica de ésta provincia, D. Vicente Ramos Morand, con el que nos adjunta un ejemplar del folleto «Concurso de Insecticidas», para la extinción del *poll roig*, la *serpeta*, y otros parásitos del naranjo, en el cual se inserta la R. O. del ministerio de Fomento en que se convocaba al concurso, para premiar las tres mejores fórmulas de insecticidas, que destruyeran esas plagas del naranjo, sin perjuicio para el árbol, y además contiene estudios curiosísimos, y las dos fórmulas premiadas, las cuales publicaremos en breve, para conocimiento de los propietarios de huertos de esta ciudad.

Agradecemos al Sr. Ramos su atención, en lo mucho que vale.

Se encuentra en esta ciudad, nuestro distinguido amigo, el notario de Gandía, D. Enrique Oltra, acompañado de su distinguida familia.

Esta redacción ha sido visitada por «El Periódico para todos», que ha comenzado a ver la luz en Alcoy, al que agradecemos la atención y con el que gustosos dejamos establecido el cambio.

Hoy sale para Murcia a posesionarse de su cargo en aquella administración de correos, nuestro buen amigo D. Juan Miñano, a quien deseamos un feliz viaje.

Esta noche es la primera de las en que comienza a lucir el alumbrado público eléctrico, en el paseo de la Glorieta.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro querido ami-

go el secretario del Ayuntamiento de Bigastro D. Vicente Villanueva.

En Alicante ha fallecido la anciana y virtuosa madre de nuestro querido amigo y estimado compañero en la prensa D. Luis Vázquez, al que enviamos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que llora.

Mañana tarde tendrá lugar la procesión del Corpus en la parroquia de Santiago. Como a este acto concurre la banda municipal, el alcalde ha dispuesto que el concierto que la música había de dar por la tarde en la Glorieta, se celebre por la noche de nueve a once en el delicioso paseo citado.

Desde hoy 15 hasta el 22 de los corrientes, se verificará la contratación de pesas y medidas en esta ciudad.

Anoche le fueron administrados los Santos Sacramentos, a nuestro querido amigo el primer oficial de este Ayuntamiento D. Felipe Sáenz Piza-

na, por cuya rápida mejoría hacemos nuevos votos. Con motivo de la grave enfermedad de tan querido amigo, han llegado de Murcia su señor hermano D. José y la distinguida esposa de este.

El niño Pepito Olmos Cárceles, ha aprobado con la honrosa calificación de sobresaliente, en el Instituto de Murcia todas las asignaturas del primer curso del bachillerato, por lo que felicitamos al aplicado escolar.

¡Altoy fijarse!

La sombrerera ENRIQUETA ALONSO ROGEL que habita en la calle de San Agustín número 17, ha recibido un elegante surtido en sombreros de señoras y señoritas a precios sumamente económicos; los que pone a la disposición de su numerosa clientela; también haremos recibidos adornos y plumas para reformas.

No equivocarse San Agustín 17.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten —Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarado corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

WILLIAN COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono.
Desinfectantes para frutales — Fábricas y Laboratorio:
Berk hamsd (Inglaterra). Agentes en todo el mundo
Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español
Agente en Orihuela:

Salvador Ros, Loaces 13

Gran adelanto



La lámpara "OSRAM" se fabrica hoy con filamento de *hilo estirado irrompible* (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara **OSRAM** es hoy la **ÚNICA** que resiste a todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como *irrompible*.

De venta en el establecimiento

D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergara, 4.

Gran almacén de maderas

DE **Adolfo Wandosell**

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA.--ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construir.